

MAGYAR KURIR

A' FELSÉGES CSÁSZÁR ÉS APOSTOLI KIRÁLY KE-
GYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indult Bétsből, Kedden Oktober 25-dik napján, 1814-dik esztendőben.

Spanyol Ország.

Hogy a' sok szerentsétleneknek az országbol való kivándorlását valamennyire gátolni lehessen, a' kivándorlottaknak jószágaik és egyéb vagyonaik elvételtek, 's némelyekéi már küzönséges kótyavegye által eladattattak.

Azoknak, a' kik az előbbeni Országlószék alatt úgy nevezett nemzeti jószágokat vásároltak volt, és azokat most a' Klastromoknak vagy akár mi egyéb régi tulajdososaiknak vissza adni kénytelenítetnek, kemény hirdetés által meg van parantsóltatya, hogy kárjoknak soha semmi visszafordittatásához just ne tartsanak.

Az úgy nevezett Gerillásoknak, a' múlt hadakozás alatt magokat megkülömböztetve viselt szabad seregeknek, annyival nebezebben esik az a' keménység, mellyel most véllék bánnak, hogy ők inkább köszönetet és megjutalmaztatást vártak az Országlószéktől, és nem üldöztetést. Ez az oka, hogy ezek a' katona élethez szokott csoportok, sok helyeken nem engedelmeskednek a' rendeléseknek, 's némelykor egyéb tilalmas lépésekre és erőszaktelekre is kibotsátkoznak.

Alava nevű Spanyol Generálist is, a' kit Hertzeg Wellington a' több Spanyol Generálisok felett betsült és úgy megkülömböztetett, hogy őtet a' maga Adju-

tánsává nevezte volt, a' több szerentsétlenek között az a' sors érte most, hogy már ő is a' Nyomozó Szék' fogságába esett.

Sir Dyer Tamás, egy Anglus tiszt, ki a' Spanyolok között valólt valaszolgalatot, még a' múlt Jul. 24-dik napján a' Spanyol országi Hadi Ministerhez irt, arra kérvén őtet, hogy az ő nevét húzza-ki a' Spanyol Generálisoknak neveik közzül, mert ő telyeséggel nem veheti arra magát, hogy olyan Országlószéknek szolgalatjában legyen, 's attol valamelly titulust viseljen, a' melly egy egész nemzetet megfoszt attol a' justol, hogy magának Képviselőket tarthasson, minekutánna ez a' nemzet illy sok és illy hērōsi iparkodásokat tett azért, hogy a' Monarkhiát 's annak függetlenségét megtarthassa, — Láfván ez az Anglus tiszt, hogy semmi váloszt nem kap levelelére a' Spanyoloi Ministertől, közönségessé tette azt az Anglus újságokban.

A' Párisi levelek szerént e'képpen irtak Vittoriából Sep. 30-dik napján: — „Az embereknek fogdosztatása szakadatlanúlfoly Madridban; a' Szabad-kőművesek ellen heves irások adattatnak ki: de egyéberánt úgy látszik, hogy mind ezekkel az eszközökkel semmi politikai vélekedést tárgyozó czélzás nintsen, mint-hogy néhány esztendőktől fogva minden részre hajló emberek közzül, a' Cortesek

baráttjai között éppen úgy mint a' Fran-
tziakkal tartók között találtattak a' Szabad
kőművesek között, kivált a' tenger mellett
lévő városokban,

Abban a' tekintetben, hogy az An-
glus újságokat Spanyol Országból kiül-
totta az Országlószék, úgy látszik, hogy
magára nézve nem rosszúl tselekedett,
minthogy ezek az újságok kivált már most
semmi határt nem esmérnek a' Spanyol
országlószéknek motskolásába. Azonköz-
ben a' nagy tilalmazás mellett is tsakugyan
tsúsznak-bé némelykor, kivált a' tenger-
hez közelébb lévő Spanyol vidékekre, An-
gliai újságok.

A' Londoni Kurírban ilyen kife-
jezések fordulnak elő Spanyol országra
nézve: —

„A' nemzetek' háládatlansága régtől
fogva példabeszédbe jött. A' Madrid-
ból Sep. 20-dik napján indult levelek
szezént Ferdinandus Király egy vég-
zést adott-ki, melly által a' Cortesek-
nek azon rendelkezéseiket, mellyek a' mi
kereskedésünkre nézve kedvezők voltak,
eltörölte, 's a' mi gyapottból való árú-
pörtékáinknak Spanyol országba való bé-
vihetéseket megtiltotta. Sőt még ennél
is tovább ment keménységében; a' Spa-
nyol kereskedők a' már magazinumaikban
lévő Anglus árúpörtékákat is szorosán
feladni kényszerítettnek, és ha azokat négy
bónapok alatt a' Philippiuai Spanyol ke-
reskedő társaságnak el nem adhatták, az-
után arra, hogy azokat idegen országokra
kivihessék, tsak egy hónap engedtetik.
Ez a' tselekedet valamint a' mi kereskedé-
süknek javát, úgy más felől az erkölcsi
principiumokat is megsérti, minthogy leg-
szembetűnőbb háládatlanságot bizonyít a'
mi Spanyol országnak tett szolgálataikért.
Ha ezen országnak gyapott-fabrikái volná-
nak, nem gyaláznok az ő Országlószéké-
nek ezen lépését, mivelhogy minden Or-
száglószéknek kötelessége a' hazabéli fá-
brikákat előmenetelésíteni: de Spanyol or-

szágnak általjában nintsén semmi gyapott-
fabrikája. Mi azt gondoljuk, hogy ezen
tselekedete által arra fogja indítani a' Spa-
nyol országlószék a' miénket, hogy az, az
útolsó kis pénzig vissza kívánnya azt a' köl-
tséget, a' mellyet az utóbbi háboruban
Spanyol országért tett, 's kívánságának
megnyerésére minden hatalmában lévő
eszközöket elő fog venni, 's a' többi. —
Egy szóval, hogy minden bosszúságos ki-
fejezéseket, mellyekkel az Anglus levelek
a' Spanyol Országlószéket illetik, 's a' mel-
lyekkel most minden nap' tele vannak, elő
ne hordjunk, tsak azt jegyezzük-meg, hogy
többire miunyjok ilyen megjegyzésen vég-
zik szavaikat: — „A' Spanyol Országló-
széknek ezen magaviselete nem felel-meg
annak a' nagy lelkűségnek, mellyet az
Anglus nemzet ő hozzá az utóbbi hadako-
zásban Frautzia ország ellen megbizonyí-
tott.“

Az Anglusoknak annyival is nehezeb-
ben esik ez az ő kereskedéseken esett
tsapás, hogy ők a' helyett, hogy e'felét
tsak álmokba is láttak volna, inkább azzal
a' reménységgel ketsegették magokat, hogy
még a' Spanyol Amerikai tartományokba
is bé fognak az ő pamut árúpörtékáik bo-
tsáttatni. — Némelly hírek szerént az in-
dította a' Spanyol Országlószéket arra,
hogy az Anglus kereskedésen ezt a' kemény
tsapást ejtse, hogy a' Madridba lévő An-
glus Követ Wellesley, bizonyos sum-
mát, mellyet a' Madridi Udvar a' maga
mostani pénztelen állapottyában Angliától
költsön venni akart, megtagadta tőlle. —
De ezt a' hírt nem hiszik mások.

Nagy Britannia.

Londonban és a' Tamesisen
lévő kereskedő hajókon nagyon szedette
össze az Országlószék a' hajós legényeket
Oktober 3-dik és 6-dik napjain. Ugy be-
széltek közönségesen, hogy azért történt
volna a' hajós legényeknek illy nagy szám-
mal való összefogdosztatása, hogy az Amé-
rikai égygyesült Statusok' prédáló hajói,

mellyek az Irlandiai sőt Angliai partok mellett is igen sok károkat okoztak az Anglus kereskedőknek, elkergettesenek ezen vizekről. A' mi a' szárazon tsafázó fegyveres népet illeti, ezeket egy időtől fogva jóval kevesebb számra szállította az Országloszék. Ezen napokban is 26 Batalion úgy nevezett militzia (nemzeti sereg) osztatott szellyel.

A' Nagy Britanniai birodalom, minden birtokaival egygyütt vétettéven, népének számára nézve most a' leghatalmassabb birodalom Európában. Még azután is, minnekutánna ő, a' Párisi békeségkötésnek ereje szerint másfél millió lelkeket viszsza ad Feantzia országnak 's Hollandiának, még 56 és 57 milliók között jár lakosainak száma. Tsak hogy azt is szükség megjegyezni, hogy ezen sokaságnak nagyobb része nem Európában, hanem nagybára Napkeleti Indiában találtatik. Tsak valami 12 és 13 milliók között jár azoknak a' száma, a' kik az Európai Anglus Státusokban laknak. E' szerint 43 vagy 44 millióra telik azoknak a' száma, a' kik a' világnak más részeiben laknak.

Calquhoun nevű író 106 millió font Sterlingekre (valami 1166 ezüst forintra) betsűli azokat a' szigeteket 's egyéb tartományokat, mellyeket az Anglusok az 1792-dik esztendőől fogva másoktól elvettek: a' Párisi békeségkötés' ereje szerint pedig vissza adtak 87 millió font Sterlinget (valami 975 millió ezüst forintot) érőt.

Ennek a' föld' golyobissán minden felé kiterjedve levő roppant birodalomnak öszszetsatló erejét a' sok hajók teszik.

Van most az Anglus Országlósséknek a' tengereken minden felé elszéledve, vagy valóságos munkában, 754 hajója, a' mellyek között 160 Linea és 155 Frégát hajók találtatnak; a' többek külömbkülömb nevű; t. i. Sloop, Brigg, Brigantine 's egyéb apróbb hadi hajók. Vannak még ezeken kívül 201 olyan hadi hajói, a' mel-

lyeket felvitorlázni 's a' tengernek ereszteni lehet minden nap: de éppen most, niatsenek munkában. Az építő műhelyen is van 89 hajója.

Londonnak van most 60 külömbkülömbfele nevű Ujsága, mellyeknek száma, a' mellett, hogy a' bekességet tartós-nak remélneni lehet is, nem hogy kevesedne, hanem inkább nevededik. Az idén is két újak támadtak, mellyeknek neveik The Champion és The William Pitt. Találnak ezek irnivalót a' békesben is, és jó kútfők ezek más országbelieknek is.

Orosz Birodalom.

Petersburg, Sept. 27-dik napján: — „Sándor ő Császári Felsege a' maga Betsbe való útnakindulását megelőzőt napon, egy valóságos Országlói nagy lelkűséget nyilatkoztató végzést hirdettettki, melly summásan a' következő tizkelyekben fejeztetik-ki. — 1) A' Kristus' születése' napján, azon jó teteményeknek emlékezetekre, mellyeket az isteni gondviselés a' mi Státusainknak megszabadítása által erántunk mutatott, innepet kell tartani. — 2) Azok a' papi személyek, kik a' magok buzgó imádságaik által az égnek áldásait a' mi fegyereinkre terítették, és a' magok példaadása által a' nemzetben az egygyességet és állatatosságot fenntartották, egy emlékeztető pénzt viselnek, mellyre az 1812-dik esztendő leszen feljegyeztetve. — 3) A' mi meggyőzhetetlen seregeink' hősök tselekedeteiknek emlékezetéül, egy különös emlékeztető pénzel tisztelgetnek-meg, melyre az az esztendő és nap leszen feljegyeztetve, a' mellyen ők Párisba bementek. — 4) A' nemesség, a' thrónusnak ez a' hűséges és erős támasza, a' szent Vladimir' rendjének pántlikáján az 1812-esztendői pénzhez hasonló Iroutzból való, emlékeztető pénzt' fog hordozni, melly a' familiáknak atyáikra 's idősebb tagjaikra száll le, 's ezeknek halálokkal a' familiák' gondviselése alá

adattatik. — 5) Ő Felsége kinyilatkoztatta a' kereskedők eránt a' maga háláadatoságát a' közönséges hajlandóságban és áldozat-tételekben való részesüléseikért; 's azok ezen kereskedők közzül, a' kik megkülömböztetett szolgálatokat tettek, ugyan azon emlékesztető pénzt a' Szent Anna Rendjének pántlikáján hordozzák. 6) Mint-hogy a' mi ármádáink egészen tellyes számmal vannak, nem tsak, hanem kétszerte is vannak olly számosak, mint ezen táborozás' kezdetében voltak, erre nézve a' mi várósi és falusi lakosaink, a' kik ezen hadakozásban hűségeknek 's iparkodásoknak bizonyosságát mutatták, nem tsak a' jelen való esztendőben, hanem mint remélnjük még a' jövőben és tovább is legyenek mennek minden új katonaadástól, 's a' többi. —

Ugyan ezen Császári végzésnek egy-egyik hátrább lévő tziikkelyében a' nép eránt meghatározottatott külömbkülömb kegyelmességeken kívül, ezek a' nagy kegyelmek fejesztetnek-ki: —

„A' Koronának mind azok az adóssai, a' kik 5 esztendőktől fogva adósok, botsáttassanak szabadon. Mind azok a' pénzhéli büntetések, mellyeket valakire az ítélszékek határoztak, elengedtetnek. Mindenek, a' kik tsak valamelly gyilkosságért vagy úton való tólvajságért nem fogattattak - el, botsáttassanak szabadon. —

„Közönséges elfelejtkezés határoztatik azokra a' kevesekre nézve is, a' kik félelemből, fenyegettetés miatt, vagy pedig eltsábittatásra nézve, az isten vagy haza eránt árulást tselekedtek. Ehez képpent mind azok, a' kik elfogattatva vagy számkivettetésbe küldetve vannak, a' mi Császári egész birodalmunkban botsáttassanak szabadon. Az ő üldöztetések egészen szünnyön-meg.„

B é t s.

Felséges Urunk tegnap (hetfűn) jó reggel elútazott Magyar országra. A' Prussus Király, Wilhelmus Prus-

siai Princztől k's'rtetvén, későbbre ugyan oda útnak indúlt. Az Orosz Császár is oda vette útját még az estve Katalinő Császári Nagy Hertzegaszszonyágával.

A' múlt szerdán (19-dikén) mint a' szövetséges seregek' Lipsiába való bemenetelének emlékezete' napján, fényes ebédet adatott Orosz Császár ő Felsége Gróf Rasumovskynak a' Landstrassén lévő kastelyában, mellyen Felséges Urunkon 's Fő Hertzégeinken kívül a' Bétsben lévő idegen Monarkhák és Princzek is jelen voltak, és a' hova az itt lévő Austriai Cs. Királyi és idegen minden Generálisok és Stabális tiszték meghivattatva voltak. Több mint 380 személyekre voltak asztalok felterítettve. —

Tsötörtökön estve a' Práteri vadászat után az Orosz Császári Követnél Gróf Stakelbergnél volt bál, a' mellyet megtiszteltek jelenlétekkel az Orosz Császár és Császárné, 's a' Prussus Király ő Felségek, Katalin és Maria Cs. Nagy Hertzegaszszonyokkal, 's Magyar ország Nádor Ispányával 's az itt lévő Prussus Princzekkel egyetemben.

Szombaton estve Vasonykeői Gróf Zicky Státus és Conferentziális Minister ő Exellentziájánál volt bál, mellyet hasonlóképpen megtiszteltek jelenlétekkel, ő Felségek, az Orosz Császár és Orosz Császárné, a' Prussus, Bavarus és Dánus Királyok, a' Bávariai és Wúrtembergi Koronaörökös Princzek, Koustantinus ő Cs. Nagy Hertzegsége, a' Prussus Princzek Wilhelmus és Augustus, Katalin és Maria Orosz Cs. Nagy Hertzegaszszonyok, és minden Fő Hertzégeink.

Vasásnap déltájban az Orosz követség-i Görög templomban volt istentiszteleten az itt lévő egész Orosz Császári Udvar. Ezen a' napon a' Hiller Regimentje' Oberstere' formaruháját vette volt fel az Orosz Császár ő Felsége. — Ugyan ezen estve az Udvarnál Kamara-bálban voltak a' Felséges Vendégek, 's egyszersmind közönséges

Redut is volt a' szokott helyen. a' lo-
va mindennek szabad volt bémenni fizeté-
sért.

Ő Cs. K. Felsége Sándor ő Orosz
Császári Felségének, a' maga tulajdon ki-
vánságára a' Hillér gyalog Regimentjét,
Fridrik Wilhelm ő Prussiai K. Fel-
ségének a' Stipsics Huszár Regimentjét,
Max Josef ő Bavariai Királyi Felségé-
nek a' Hohenlohe Dragonyos Rege-
mentjét, a' Würtembergi Koronaörö-
kös Princznek pedig a' Blankenstein
Huszár Regimentjét adta, mint tulajdono-
soknak.

Ő Felsége a' már most Sándor Császár'
nevét viselő Regimentnek második tulajdo-
nosává F. M. Lajtnánt Koller urat ne-
vezte-ki, Báró Hiller Fegyvertármester
urat pedig a' Jélachich tulajdonos nél-
kül levő Regimentjével ajándékozta-meg,
ezt a' határozást tévén egyszersmind, hogy
a' más három megnevezett Regimentek-
nek eddig volt tulajdonosaik, Hertzeg
Hohenlohe, Báró Stipsics, és Gróf
Blankenstein urak, egy ideig mint
másod tulajdonosok úgy maradjanak ezen
Regimenteknél, a' meddig tudni illik al-
kalmatosság adja magat elő arra, hogy
olyan Regimentek adathatnak nekik,
a' mellyek az ő neveket viseljék.

Orosz Császár ő Felsége tegnap, mí-
nekelőtte még Magyar országra útnak in-
dult volna, tűzzel való gyakorlást tartatott
a' maga Regimentjével.

Végezte a' Lombardiai követség'
szószólójától Felséges Urunkhoz intézte-
tett beszédnek: —

„Ha a' Felséged nagy lelkűsége a' Fel-
séged országlása alá nem tartozó illy sok
idegen népek' javáért is ennyi nemes
iparkódásokat tehetett: mit nem reménl-
hetnek attól igasságosan a' Felséged tulaj-
don alattvalói és gyermekei?

„A' Felséged kegyelmessége és ke-
gyessége megelőzte ohajtásunkat, a' mi-

dön, mint alyai szeretetének bizonyosságát,
reménlenünk engedte azt, hogy országunk-
nak Felséges szemelnye' jelenlétével való
megtiszteltetését látni fogjuk. Ez az ör-
vendetes történet legmagassabb pontra fog-
ja emelni a' Felséged hűséges alattvalói-
nak meglegedését, 's az ő örvendezések-
nek 's felszóval való áldáskivánásoknak
szemlélése, legnyilvánosabbban meg-
fogja győzni Felségedet a' felől, hogy mi
azon bizonyágtételünk által, mellyel az ő
Felséged' szentséges személye enánt visel-
tető hűséges indulatokat kifejeztük, ki-
nem nyilatkoztattuk ezt a' maga teljes va-
lósága szerént.”

Ő Cs. K. Felsége e'képpen felelt:

„Háládatossággal megesmérem hoz-
zám való bizodalmatoknak és szeretetek-
nek kinyilatkoztatását. —

„A' ti megáldatott tartományaitok rég-
től fogva virágoztak éz Austriai Ház' or-
szágló páltzája alatt 's azok az igasság és
jamborság' principiumai, mellyekkel az
én őseim a' Lombardiai népeket kor-
mányozták, változás nélkül az enyimek
voltak. —

„A' mint Austriainak tsendessége és
hatalma, Európában a' politikai rendnek
egygyik fontos részét teszik: így a' ti tse-
dességtek és boldogságtok elválhatatlanul
összeköttetve vannak az én több Státusaim-
nak boldogságával. —

„Tudták ezt azok, a' kik minden tár-
sasági rend ellen hadat indítottak vala. —

„Terhes viszontagságok által birodal-
mamtól elszakasztván, a' közönzéges fel-
fordulásnak egygyik eszközei lettetek va-
la: ditsósséges történetek által ugyan ezen
birodalomnak vissza adattatván, arra á'
szerentsés állapotra tértek vissza, mely-
ben a' ti előbbeni bátorságtok és tsendes-
ségtek az Austriai Státusoknak egygyik
gyámol őszlopát megerőssítvén, egyszers-
mind egész Európa' bekességének meg-
fundáltatását elősegéllik. —

„Az ezen békeegnek tartósságához

való bizakodással egyetemben az a' reménység is táplál, hogy magamat egészszen népeimnek boldogíttatására fordíthatom. —

„Nem soká meg fogom Olasz országi tartományaimat látogatni, azért, hogy szükségüket és kívánságaikat magam egyenesen és tökéletesen kitanúljam. —

„Mondjátok-meg azonközben hazátokfiainak addig is, hogy erántam külömbkülömb fale módon megbizonyítottbúséges hajlandóságuk által, újabb és megváltozhatatlan just szereztek magoknak az én szeretetemhez.“

~~~~~

Az ő Felségek' Buda felé való útazása úgy intéztetett-el, hogy Felséges Urunk tegnap Átson ebédelvén — későbbi ebédre a' Prussus Király és Prussiai Wilhelm Printzis ugyan oda érkezzenek. Az Orosz Császár és az Oldenburgi Hertzegaszszony pedig, a' kik tegnap késő estve indultak-el Bétsből, ma fölöstökömre érkezzenek Átsra.

Az ő Felségek' Budán való mulatása alatt, szolgálatot tesznek ott: az Oklopsia és Jurissich Granadiros Batalionnyaik, a' Bianchy Rementjének két, 's az Orosz Császárénak egy Batalionnyaik, a' Palatínális Huszárok Veliteseikkel egyetemben, a' Riesch Dragonyosai, 's a' Rosenberg könnyű lovasai.

~~~~~

Schraut Urnak a' Helvétziában lévő Austriai Cs. K. Ministernek, Követségi foglalatosságbeli összszeütközése történt a' Bernai Országlószékekkel, melyről ezeket olvassuk a' közönséges levelekben: —

„Austriai Minister Schraut Ur, a' Bernai Országlószékekkel való bizonyos írásléli értekezései, 's valamely rajtatörtént megbántatásért való elégtételnek megtagadtatása után, Bernát oda hagyta, és Tigurumba ment. A' történetnek bővebb környúlállásai még közönségesen nem tudatnak. A' Tigurumban lévő Bernai Követség a' Diéta eleibe terjesztette a' történetet, melly ezt minden itt lévő idegen Követségekkel közölte.

Erre a' történetre, az elő hírek szerint valami Freyburgi előkelő személyeknek a' Bernai Kanton' földjén (a' Freyburgi Kanton a' Bernai Kantonhoz tartozó vidékek veszik körül) lett elfogdosztatása adott alkalmatosságot, a' mellyet az Austriai Minister Ur levelezései is illettek. Ezek a' Freyburgi emberek, a' Tigurumban lévő Orosz és Anglus Követeknek leveleikkel folytatták útjokat Berna felé az Austriai Minister Urhoz, mikor elfogattattak.

A' Diéta voksolás alá bocsátotta ezen tárgyat, azta' kérdést tévén-fel meghatározás végett, hogy mennyiben leszen jó ő néki az Austriai Cs. Kir. Minister és a' Bernai Kanton között előfordúlt egyenetlenségbe magát belé elegyíteni? A' Tigurumi, Argau, St. Galleni, és Waadti Kantonok' Követei, úgy ítéltek, hogy jó leszen a' Diétának semmit se' tudni ebből a' dologból; de a' 12 több Kantonok' Követeinek vélekedése szerint tsakugyan olyan határozás tétetett, hogy bízzák a' dolognak előre való megvizsgálását követségi biztosságra, 's halgassák-meg ennek vélekedését:

Okto. 22 dik napján adtak 100 Forint Huszas penzért 252 1/3 forintot Váltószedulában.

Honnyi Levelek, Tudósítások, és Egyebek.

Nro. 30.

A' Magyar Kurir 31-dik darabjához.

Magyar Ország.

Egerből Oktober 4-dik napján. Esztendő alatt sok fele tsapásokat és inségeket szenvedtünk, a' mellyek között legnevezetesebbek háromszori árvizek. Először a' múlt 1813-dik esztendőben Sept. 10-dikén egész nap és éjjel esvén a' sűrű zápor, Eger él Felnémet között úgy annyira megszaporodott a' víz, hogy annak terhét az a' kőfal, mellyet Eger városa 40 esztendő előtt az árvíz ellen faragott darás kövekből építettett, most azt továbbá nem bírván, valami 30 ölayire ledőlt, 's a' temérdek víz azonnal a' városra rohanván, éjfelutáni harmadfél órakor úgy annyira előntött véletlenül beennünket, hogy a' piatzon azonnal 8 lábnyomnyi nagyságú lett a' víz, melly a' bőlbeli portékákat csak nem mind haszonvehetlenné tette; a' víznek sebessége és nagysága miatt sok házak emberestől egygyütt elseprődtek (Én magam is, ezek a' tudósítónak tulajdon szavai, midőn már a' nagy víz a' kapumon bérohant volna, alig kaphattam-ki a' bőltsőben fekvő gyermekemet az alsó szobából; a' mim az alsó szobámban, élésházamban 's egyébűt alól volt, azt többnyire mind elvesztetem, úgy hogy más nap a' házamban sem kenyér, sem liszt, sem búza nem volt; mindent elborított a' hirtelen bérohantó víz) A' sok elseprődött házakon kívül, a' régibb épületek naponként düledeznek, 's düledezni is fognak. Egy szóval nyomoruságosabb állapotban van most Eger városa, mint néhány esztendővel ez előtt a' nagy tűz után volt. Eltelik benne 50

esztendő, míg tsak ekkor vallott kárát kipótolhattya.

Alig eszmélkedtünk fel a' most leirt nyomoruságainkból, hogy ahhoz hasonló sőt még nagyobb mértékben ért beennünket; mivelhogy a' folyó esztendőben a' múlt Januarius' 24-dik napján a' hirtelen való hóolvadásból még nagyobb árvíz jött réánk; ez ismét elborította az egész várost, úgy mint az előbbeni elborította volt; sőt ez még annál is veszedelmesebb volt; azért, mivelhogy az elsőbb árvíz miatt a' kőfal már bedőlve lévén, szabadabban jöhetett-bé; több házakon kívül, mellyeket elrontott, az Érseki serházat is, annak perpendiculariter folyván, ketté szakasztotta. Ez a' második árvíz ugyan, nem volt éppen olyan nagy mint a' tavalyi Septemberi, de még is több kárt tett, azért mivel az első nem igen tartott tovább 4 óránál, ez a' második pedig 24 óráig folyt mind egyéránt.

Ezen két rendbéli nagy árvizek által okoztatott szerentsétlenségek után a' Ns. Vármegyének rendeleseből még a' Ns. Borsód és Nográd vármegyebéli Földmérők is idehivattattak, hogy az ittenivel egyetértve az Eger vize' folyásának jövődöre olly módot találjanak, a' melly szerént a' víz ennekutánna ilyen iszonyú kártételek nélkül elfolyhatna. Ezen három Földmérők egy egész hónapi munkálódás után Rajzolatokat is készítettek, a' feltett célra nézve használandókat. —

De elérkezett végezetre azonközben a' harmadik árvíz is, a' melly a' múlt Augustus 14-dik és kivált 15-dik napján magának, ugyan azon részen a' városra útat nyitván ismét rettenetes károkat tett, az

alsóbb 'bázakat' ismét rész szerént el-
prette, rész szerént össze rontotta. Az
Erseki-kertet is úgy elmosta, hogy csak a'
helye maradt-meg.

Nagyon tetézte ezen szerentsétlensé-
geinket; az, hogy Májusnak 1-ső és 2-dik
napjain olly nagy hó és hideg volt nállunk,
sőt talám egész országszerte is, hogy szől-
lőink, gyümölcsfáink, és veteményeink
mind elfagytak. Kivált szőlőinkre néz-
ve, mellyek az előbbeni meleg napokban
szépen kiindulván, nagy reménséget nyuj-
tottak vala, olly nagy volt ez a' fagyás, a'
milyenre legkorosabb embereink sem em-
lekeznek.

Ezen csak nem kétségbe ejtő tsapás-
hoz járult végezetre ezen hónapnak 3-dik
és 4 dik napjain ismét egy újabb és olly
nagy dér, melly, a' Májusi hideg után
még megmaradott kevés kifokadast is mind
megfagylalta, a' melly miatt a' bornak ár-
a nállunk már hallatlanná lett.

Előszámlált inségeinkhez járul az élet-
nek rettentő drágasága: A' tiszta buzának
köble már 14 's 15 — a' kétszerinek 10
's 11 — a' rosnak 8 's 9 — az árpának
6 's 7 — a' zabnak 2 's 3 — a' szép
borsónak 40 — a' lentsének 32 — a' sár-
ga kásának 18 's 20 forint is. Ilyen drá-
gáságot mi régen, sőt igazábban mondván,
soha sem értünk.

A' Prussus Király ő F. ge méltóz-
tatott Báró Stipsics úrnak, Lovasság'
Generálisának, a' Veres Sas rend' első
rangú czimereit, ilyen kegyes önnön ke-
ze' írása mellett küldeni: —

„Minthogy Császár ő Felsége, az Úr
Ura, olyan jó volt, hogy engemet annak
a' derék Huszár Regementnek fejévé ne-
vezett, a' melly eddig, érdemes Generá-
lis Úr, az Urnak nevét megesmért ditsős-
séggel viselte, nem iselekedhetem, hogy
azért való örömmel az Urnak tudtára ne-
adjam, hogy én ezen végzés által az Ur-
ral közelbről való öszszetsatoltatásba jöt-

tém; és hogy közönségesen ki nyilatkoz-
tassam azt, hogy melly igen betlüljem én
azokat az érdemeket, mellyeket az Ur ma-
gának már rég' megszerzett, azt a' gyönyö-
rüséget tsinálom magamnak, hogy első
rangú Veres Sas rend czimeremet kül-
döm az Urnak. Egyszersmind az ide mel-
lékest irás által tudtára kívánom adni a'
Regementnek, melly kedves légyen nékem
az, hogy velle össze tsatoltatásba lépek,
kérvén egyszersmind az Urat, hogy ezen
írást annak szolgáltassa kezébe. Költ
Bétsben Oktob. 20 dikán, 1814-ben. —

„Friedrich Wilhelm,

Hirdetés.

Minthogy a' minapában kihirdetett
Hadi 's Békességi játék ez előrefizető Urak
elegendő száma miatt, még October vé-
gégig tellyessen elkészül, úgy, hogy már
Novembernek 10-kén ezeket a' Játékokat
itt Bécsben kinek kinek kézhez lehessen
kapni: azért minden előrefizetést szedő Ura-
kat ime tisztességgel megkérék, hogy a'
további praenumeratio szedésnek véget vet-
ni, és csak azokat, a' kik November' elejé-
ig azokra praenumeráltak, vagy Póstán
Retourrecepisse mellett vagy pedig
más akármelly alkalmatossággal Quie-
tia eránt, az alá kitett adreszsem mellett,
leg később Novembernek 14-kéig hozzám
utasítani, 's egyszersmind tudtomra adni
ne terheltessenek: hogy valyon millyen al-
kalmatossággal? hová? 's kinek küldjem
vagy adjam által ezeket a' játékokat, 's
mikorra 's kitől kapom meg én azon más
praenumerationak felét is, a' melly még elő-
re kinem fizettetett.

Megjegyzés. — Azokra nézve, a' kik
egyanesen hozzám akarnak írni, ide teszem
adressemet német nyelven:

Belnai v. Dimulout

Beeideter Notar des k. Gerichtshofes,
wohnhaft zu Wien, in der Himmelpfort-
gasse, Nro. 1006, die erste Thür im er-
sten Stock.